
بارم  سوالات )صفحه اول(   در همین برگه سوال ، پاسخ دهید ردیف  

5 /1 جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 

در پهنه سنندج ـ سیرجان قرار دارد. ……………الف( معادن سرب و روی 

تری دارد.باشد، مخلوط آتشفشان شیب و ارتفاع کم ……………ب( هرچه گدازه 

لرزه ، دارد.زمین ……………ترین فاصله را از کانون ،  پ( کم

شود.جذب می ……………ت( عنصر روی، تنها از راه 

نام دارد. ……………شود ث( بیماری که در زنان مسن باعث تغییر شکل و نرمی استخوان می

    شهر استان اردبیل تأسیس شده است.خاورمیانه در مشکین ……………ج( اولین نیروگاه 

1 

5 /1 در هریک از جملات زیر، کلمه مناسب را انتخاب کنید. 

 شود.الف( گسل عادی دراثر تنش )فشاری ـ کششی( ایجاد می

 شود.ب( کمبود عنصر ید سبب بیماری )پوکی استخوان ـ گواتر( می

 دارد.تری( نگه میتری ـ کمپ( هرچه درصد تخلخل سنگ بالاتر باشد، آب )بیش

گردند.در مداری به دور خورشید میمرکزی( زمین به همراه ماه ـ زمین ت( در نظریه )خورشیدمرکزی

 هستند. Sتر( از سرعت امواج تر ـ بیش)کم Pث( سرعت امواج 

 های )آهک ـ گچ( قرار دارد.طور عمده در سنگج( ذخایر نفت ایران به
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 3 چه عواملی بر تشکیل نوع آبخوان تأثیر دارد؟)چهار مورد(  1

( ارتباط دارد؟2( با کدامیک از موارد ستون )1هریک از جواهرات ستون ) 1

(2ستون )    (1ستون ) 

ـ چشم گربه   Aزمرد( الف

ـ کروندوم     B کریزوبریل( ب

ـ سیلیکات بریل   Cالماس ( پ

ـ کربن خالص   Dعقیق( ت

کوارتز - E 

4 

نمره با عدد:                 نمره با حروف: 

 امضای دبیر 

2بقیه سوالات در صفحه   



5 /1  ای زیر پاسخ دهید.های چهارگزینهبه پرسش 

 شناسی است؟های درون زمین برعهده کدام شاخه زمینالف( چگونگی حرکت آب

 ( ژئوشیمی2  پترولوژی( 1

 ( اقتصادی4  ( هیدروژئولوژی3

 

 ها دارد؟های رسوبی زیر، استحکام لازم برای ساخت سازهیک از سنگب( کدام

 ( گچ4 ( نمک3 ( ژیپس2 سنگ( ماسه1

 

 پ( کدام ویژگی گسل معکوس است؟

 آید.وجود می( تحت تأثیر تنش کششی به1

 کند.مت پایین حرکت می( فرادیواره نسبت به فرودیواره به س 2

 ها در امتداد سطح گسل است.( لغزش سنگ3

 کند.( فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت بالا حرکت می4

 

 ت( راه ورود سلنیم به بدن کدام است؟

 ( گیاهان4 ( خاک3 ( آب2 ( غذا1

 

 ث( کانی عمده پوسته زمین کدام است؟

 ( پیروکسن2  ( کوارتز1

 ( فلدسپارهای پتاسیم4  فلدسپارهای پلاژیوکلاز( 3

 

 ج( دوره پرمین جزء کدام دوران است؟

( مزوزوئیک 4 ( پرکامبرین3  ( سنوزوئیک  2  ( پالئوزوئیک  1   

5 

 6 طول مدت شب و روز در کدام قسمت از کره زمین با هم برابر و 12 ساعت است ؟ چرا؟  1

  صفحه دوم 



 های زیر را ، مشخص کنید.عبارت ینادرست ای یدرست 1

   کند.ها، آب و خاک به ما کمک میشناسی در بررسی ترکیب شیمیایی سنگالف( علم دیرینه

دختر است.هایی در امتداد نوار ارومیه ـ های آتشفشانی جوان، دوره کواترنری ، آتشفشانتر فعالیتب( بیش

 ترین عنصر در پوسته زمین سیلیسیم است.پ( فراوان

اند.نشین شدههای سبز البرز در نقاط عمیق آب دریا ته ت( توف   

7 

5 /1  به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید. 

الف( اگر چاهی در یک لایه آبدار آزاد حفر شود، تراز آب در چاه، نمایانگر چیست؟

 فیروزه چیست؟ب( نام علمی کانی 

پ( کدام کانی دارای آرسنیک است؟

 ها را فقط نام ببرید.ت( دو مورد از فواید آتشفشان

ها چه نوع کانسنگی است؟سنگث( اورانیم موجود در ماسه   

8 

 9 فرآیند تکوین زمین را از 6 تا 4  میلیارد سال قبل ، شرح دهید. 1

5 /1  پاسخ صحیح را انتخاب کنید. 

 ؟  Sترین امواج سطحی ریلی است یا امواج الف( متداول

 ها ؟کره است یا ذوب آنهای سنگلرزه، حرکت ورقهب( علت اصلی زمین

برگردند، رفتار سنگ پلاستیک است یا الاستیک؟طور کامل به حالت اولیه خود ها بهپ( اگر پس از رفع تنش، سنگ

 گذارد یا اعصاب؟ت( عوارض مصرف عنصر کادمیم بر روی کلیه اثر می

 ث( انقراض دایناسورها در دوره کرتاسه رخ داده یا تریاس؟

 ج( پی سنگ سد امیرکبیر از جنس سنگ کوارتزیت است یا گابرو؟ 

10 

 سؤالات زیر پاسخ دهید.با توجه به شکل مقابل به  1

 الف( آبخوان از نوع آزاد است یا تحت فشار؟

 های کربناته، اولیه است یا ثانویه؟ب( تخلخل سنگ

 پ( از نظر ترکیب، نوع آب در این آبخوان سخت است یا شیرین؟

11 

صفحه سوم



 12 نحوة تشکیل کانسنگ های ماگمایی را شرح دهید.  1

5 /1  تعریف کنید.الف( ژئوپارک را  

 

 ب( نام ژئوپارک ایران که به ثبت جهانی رسیده است را بنویسید.

13 

 14 تونل و مغُار چه تفاوتی با یکدیگر دارند؟  1

 15 تخلخل اولیه و ثانویه را تعریف کنید.  2

5 /0  16 سوپراکسیدها چه نقشی در بدن موجودات دارند؟   

5 /0 مورد(  2برعهده دارند؟ ) قطعات سنگی یا بالاست چه نقشی    17 

 ردیف    موفق باشید                                     20

 



1صفحه     تصحیح کلید

(25/0)یپ( مرکز سطح ( 0/ 25تر)ب( روان  ( 0/ 25)رانکوهیالف( ا - 1

( 25/0)ییگرمان یج( زم (        25/0) یتایا ی تایث( ا ( 25/0)اهانی( گت

( 25/0)یترش یپ( ب ( 25/0ب( گواتر) ( 25/0)یالف( کشش -2

( 25/0ج( آهک)         ( 25/0)ترش یث( ب (25/0)یدمرکز ی( خورش ت

(و 25/0)  نیزم  بی( ش 25/0( ؛ )تخلخل(، )0/ 25)،یرینفوذپذ  زانی( م0/ 25)،یی آب و هوا  ط یمانند: شرا یعوامل  -3

دارند  ییبسزا ریمحل(  بر نوع آبخوان تأث یشناس نی)ساختمان زم ای

E(25/0 )( تD  (25/0)   (25/0 )(  پA (25/0  )ب(  C(25/0   )الف(  -4

( 25/0«) 4»  نهیپ( گز           (     25/0) « 1»  نهیب( گز                ( 25/0«)3»  نه یالف( گز -5

( 25/0«) 1»  نهیج( گز                ( 0/ 25«)3» نه یث( گز (                 0/ 25«  )4» نه ی( گزت

منطقه تابش عمود    نی(که در ا0/ 25) ن ی( به علت انحراف محور زم25/0( )مدار صفر درجه( )25/0در مدار استوا )   -6

( 25/0وجود دارد. )  ن،یبه زم د یخورش 

( 0/ 25ث( نادرست) ( 0/ 25پ( نادرست) (   25/0ب( درست) ( 0/ 25الف( نادرست ) -7

( 25/0)تیریپ( پ ( 25/0)زی( ب( تورکوا25/0) یستابیالف( سطح ا -8

( 25/0)د یپوسته جد  لیـ تشک2( 25/0)یمعدن  یهارگه  لیـ تشک1ت(  

( 0/ 25)یث( کانسنگ رسوب  

یگو  نی ( با گذشت زمان و سرد شدن ا5/0مذاب بوده است. )   یاسال قبل، به صورت کره اردیلی م 6/4حدود  ن یزم اره یس  -9

( 5/0شدند) لیسنگ کره تشک ی اجزا نیبه عنوان نخست نیآذر  یهاسال قبل، سنگ  ارد یلیم  4مذاب، حدود  

(0/ 25) کی( پ( الاست25/0کره) سنگ یها( ب( حرکت ورقه 25/0)ی لیالف( امواج ر   -10

( 25/0(                ج( گابرو)25/0) ث( کرتاسه (      25/0)  هی ت( کل 

( 0/ 25پ( سخت) ( 0/ 25)هی ب( ثانو ( 5/0الف( تحت فشار) -11



 

 
(در  25/0و آهن )  ن، یپلات کل،ی( مثل کروم، ن25/0نسبتاً بالا) ی( عناصر با چگال0/ 25ماگما،) کی با سرد شدن و تبلور  -12  

 شود یم  یی کانسنگ ماگما  جادیامر باعث ا نی( و ا25/0)شوند یم نینشماگما ته  ن یریبخش ز

 
واقع شده است.   ی و فرهنگ  ی عیطب یها با جاذبه  یشناختن یزم راثیکه در آن م (5/0)محدوده مشخص است   کیالف(   -13

(5/0 ) 

 (5/0قشم) ره ی( ژئوپارک جزب

 
(  اما  0/ 5. )رند یگی مورد استفاده قرار م ی استخراج مواد معدن ایونقل، انتقال آب، انتقال فاضلاب منظور حملها، به تونل   -14

  رهیمترو و ذخ یهاستگاهیا ها،روگاه یمانند ن  ی نیرزمیز ساتیتأس  جادیا ی هستند که برا یتربزرگ  ین یرزمی ز یمغُارها، فضاها

 ( 5/0. )شودی نفت استفاده م

 
  یفضاها نی ( ا5/0باشد. ) ی خال یفضا ی( لازم است رسوبات و سنگها، دارا ی نیرزمیآبخوان )سفرة آب ز ک ی لیتشک  یبرا -15

 ( 5/0. )نامند یم  ه« ی اند را »تخلخل اولسنگ و رسوبات در آن وجود داشته ل یتشک یکه از ابتدا یخال

شده به وجود   لیانحلال مواد تشک ایو    یهوازدگ  ،یتوسط شکستگ  ی خال ی( فضاها5/0سنگ و رسوبات،) لیپس از تشک اگر

 ( 5/0. )ند یگوی م  ه«یرا »تخلخل ثانو د یایب

 
 ( 25/0. )شوند ی (، باعث وقوع سرطان م0/ 25گر)واکنش  اریبس یهاان یبن لیبا تشک - 16

 
 (0/ 25ها)چرخ  ر یبار ز  عی ـ توز2 ( 25/0) هالی ر ی(  نگهدار1 -17         

 
                                                                                                                                                       

 نمره  20جمع بارم  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نمره ای  20
 


